
АВТОДВОР ПОДПИСНОЙ ИНДЕКС 01211 № 4 (133) апрель 2014тел. (057) 715-45-55 14

При широкій різноманітності 
вживаних посівних машин, по 
компоновці робочих органів їх 
можна розділити на моноблочні, 

роздільно-агрегатні і секційні.
Моноблочні сівалки обладнані за-

гальною рамою, на якій змонтовані всі 
робочі органи. Дана група сівалок забезпе-
чена одним або декількома бункерами, з яких 
насіння надходить відразу в декілька висівних 
апаратів далі по насіннєпроводам в сошники.

До цієї групи входять сівалки вироб-
ництва країн СНД — типу СЗ-3,6, СЗ-
5,4, СЗС-2,1, СЗС-6, СЗС-12, СЗД-2,1, 
ЛДС-6, СТС-2,1. Із зарубіжних зраз-
ків моноблочних сівалок можна виділи-
ти наступні агрегати: AMAZONE D9–60, 
D9–120, GASPARDO MOD M.  Ці машини, 
на відміну від аналогів з ближнього зарубіж-
жя, відрізняє застосування сучасніших мате-
ріалів і швидке переведення з робочого по-
ложення в транспортне, а також висока надій-
ність і продуктивність.

Недоліками сівалок цієї групи є зна-
чна матеріаломісткість на 1 м ширини захва-
ту, висока нерівномірність висіву при малих 
нормах і підвищений тяговий опір.

Роздільно-агрегатні сівалки склада-
ються з окремих блоків, сполучених в 
єдиний агрегат.  Такі сівалки мають бун-
кер великої місткості, змонтований на тракто-
рі або спеціальному візку-блоці, а також сам 
посівний блок. На бункері закріплено один 
або два висівні апарати (дозатори), з’єднаних 
центральними трубопроводами з одним або 
двома розподільниками потоків, змонтова-
них на рамі посівного блоку. Розподільни-
ки сполучені насіннєпроводами з сошника-
ми, закріпленими на посівному блоці. З бун-
кера насіння надходить в дозатор, а від ньо-
го в центральний насіннєпровід, до розпо-
дільників і в сошники. По такій схемі вико-
нані, наприклад, сівалки виробництва кра-
їн ближнього зарубіжжя —  СЗС-8, СЗС-14, 
агрегат ППА-5,4, ППА-7,2, СПН-8, а та-
кож агрегати провідних зарубіжних ви-
робників — GASPARDO PE, VENTA TI, 
FLEXICOIL, JOHN DEERE 750A, RABE 
WERK TURBODRILL, AMAZONE Cirrus, 
POLYMAT W, ACCORD PNEUMATIC і ін.

До недоліків даних сівалок можна від-
нести високу нерівномірність висіву при ма-
лій нормі висіву, підвищений ступінь пошко-
дження насіння при транспортуванні пові-
тряним потоком, а також винесення вологи з 
ґрунту повітряним потоком із зони залягання 
насіння.

Секційні сівалки складаються з окре-
мих посівних секцій, приєднаних до 
рами. Кожна секція забезпечена бунке-
ром, висівним апаратом, механізмом приво-
ду, сошником, опорними колесами, котками 
і загортачами. Переміщенням секцій по рамі, 
можна змінювати ширину міжрядь. Така ком-
поновка характерна для спеціальних сівалок.

С.1

Разом з традиційними посівни-
ми машинами для орних фонів все 
більше розповсюдження знаходять 
ґрунтообробно-посівні агрегати, які ви-
користовуються, в основному, для ви-
сіву насіння зернових і зернобобових 
культур при «мінімальній» або «нульо-
вій» технологіях обробітку ґрунту. 

Як правило, такі комплекси складаються 
з двох самостійних систем — ґрунтооброб-
ної і висівної. Ґрунтообробна система є само-
стійним багатофункціональним комбінованим 
знаряддям, призначеним для дрібного обро-
бітку ґрунту. Висівна система, як правило, ви-
конана з використанням системи пневматич-
ного висіву насіння і туків.

Подальше вдосконалення таких комплек-
сів ведеться в напрямах підвищення рівно-
мірності розподілу насіння і туків між сошни-
ками; забезпечення заданої точності їх висі-
ву по глибині; збільшення місткості ємкостей 
для насіння і туків та забезпечення можливос-
ті швидкого переведення широкозахватних 
комплексів в положення для дальнього тран-
спортування і назад в робоче.

Ученими постійно ведеться робота по вдо-
сконаленню конструкції робочих органів сіва-
лок і виконання ними технологічного процесу, 
обґрунтуванню їх конструктивних і технологіч-
них параметрів на основі результатів лабора-
торних і польових досліджень з метою забез-
печення якісного посіву, а також розгляда-
ються можливості застосування розроблених 
конструкцій в посівних комплексах, де техно-
логічний процес висіву має свої певні особли-
вості. 

Незалежно від типу посівних машин, 
загальною тенденцією їх вдосконален-
ня є підвищення якісних показників по-
сіву. Досягається це ретельним під-
бором типу і параметра робочих орга-
нів (сошників) для кожної конкретної 
ґрунтово-кліматичної зони.

Для забезпечення найбільш сприятливих 
умов проростання насіння, їх потрібно укла-
дати сошником в борозну з ущільненим дном 
і закривати зверху рихлим ґрунтом. Ущільнен-
ня дна борозни забезпечує надходження во-
логи і живильних речовин до насіння і, отже, 
збільшує їх схожість. Рихлий верхній шар над 
насінням в борозні не дозволяє волозі випа-
ровуватися і, разом з тим, забезпечує приток 
повітря до насіння, що також сприятливо по-
значається на їх проростанні. Ущільнення дна 
борозни особливо необхідне для посушливих 
районів.

Рівномірний розподіл насіння за площею 
живлення, а також рівномірне їх закладення 
на однакову глибину залежить від конструкції 
сошника, як завершальної ланки всієї систе-
ми робочих органів посівної машини.

Вимоги до висівних сошників постій-
но зростають: оптимальна глибина по-
сіву, хороше накочення, висів без за-
купорки робочих органів органічними 
залишками – і це все при швидкості 
близько 20 км/год. 

Відомо, що будь-який вплив на ґрунт, в 
тому числі і посів, це, насамперед, засіб змі-
ни його параметрів. В даному випадку це 
перш за все зміна щільності посівного шару 
ґрунту. Зміна щільності в свою чергу впли-
ває на ввесь комплекс його фізичних умов: на 
його водний, повітряний і тепловий режими і, 
отже, на умови біологічної активності.

Якість роботи сошників визначається сту-
пенем виконання ними агротехнічних вимог.

Сучасні вимоги до сошників можна сфор-
мулювати наступним чином:

– формувати борозну для насіння з ущіль-
неним ложе і шорсткою його поверхнею. При 
цьому не переміщувати на поверхню воло-
гі нижні шари ґрунту, щоб не висушити його;

– висіяне насіння повинне рівномірно роз-
поділятися на ущільнене ложе, на площі і в 
одному заданому горизонтальному шарі;

– закривати насіння вологим ущільненим в 
оптимальних межах ґрунтом.

Іван Морозов, д.т.н., професор, 
Микола Макаренко, доцент, 

сільськогосподарський дорадник, 
Харківський національний технічний 

університет сільського господарства 
імені Петра Василенка

ЯК ПОСІЄШ – ТАК ПОЖНЕШ



Ежемесячное издание для хозяина земли и техники АВТОДВОР № 4 (133) апрель 2014тел. (057) 715-45-55 15

При русі сошника в ґрунті формується пев-
ний профіль борозни: відкидається або за-
клинюється вглиб ґрунт; ущільнюється чи ні 
ложе для насіння; створюється певна шор-
сткість дна борозни, або вона рівна; сошник 
стійко рухається або здійснює спливання чи 
помітні коливання в поздовжньо-вертикальній 
площині. На перелічені операції в основно-
му впливають форма і параметри лобової по-
верхні сошника. Особливо значний вплив на 
технологічний процес надає кут входження в 
ґрунт, форма і параметри його опорної пло-
щини, сила тяжіння. Шорстка поверхня ложа 
для насіння формується наявністю гребінки 
на опорній площині і її параметрами. На фор-
мування борозни впливає ширина сошника.

В Україні і в більшості зерносіючих країнах 
на зернових сівалках в основному застосову-
ються дискові і наральникові (анкерні і кіле-
видні) сошники.

Будь-який сошник, виконаний за різною 
конструктивною схемою повинен стабільно 
виконувати наступні функції:

- очищати посівне ложе від органічних за-
лишків;

- укладати насіння в посівний горизонт;
- мати хороше самоочищення;
- підтримувати постійну глибину посіву;
- прикривати насіння достатньою кількістю 

вологого ґрунту;
- швидко пристосовуватись до змінних 

ґрунтових умов;
- мати захист від каменів для безперебій-

ної роботи;
- забезпечувати оптимальну якість висіву 

навіть при робочій швидкості до 20 км/год.;
- мати значний термін використання і низь-

кі експлуатаційні витрати на обслуговування.

Щоб врахувати всі можливі умови посіву, 
виробники сівалок пропонують цілий ряд со-
шників різних типів: однодисковий, дводис-
ковий, долотовидний або анкерний у різних 
конструктивних виконаннях.

Проаналізуємо переваги і недоліки 
різних видів сошників, які використову-
ються на сівалках.

Однодисковий сошник працює за прин-
ципом дискової борони. Він обертається в 
грунті під кутом від 3 до 7 градусів до напря-
му руху. Це дозволяє під час руху відхиляти 
пожнивні залишки і верхній шар грунту трохи 
убік. За диском слідує маленький борозник, 
який утворює посівне ложе. Потім в цю боро-
зенку лягає насіння.

Деякі виробники сівалок використовують 
зубчаті диски, щоб поліпшити якість розрі-
зання верхнього шару, майже завжди диски 
опуклі. Переваги опуклих дисків полягають в 
тому, що вони вимагають менше місця, відки-
дають менше ґрунту, а також дозволяють пра-
цювати з вужчими міжряддями.

Тенденція розвитку таких сошників йде до 
збільшення розміру дисків. Вони характери-
зуються більшою зносостійкістю і плавною 
роботою. З універсальними сівалками можуть 
розвивати швидкість до 20 км/год.

Перевагами однодискових сошників  
є хороша придатність для посіву по мульчі, 
вони вимагають мінімального технічного об-
слуговування і мають просту конструкцію.

До недоліків – виникнення ефекту по-
двійного ряду (ряди наближаються один до 
одного) внаслідок зношування навішування. 
Для вирішення цієї проблеми сошники, вста-
новлюються на трубі і яку можна переміщува-
ти під час регулювання.

У дводискових сошників розташова-
ні поряд два диски утворюють V- подібне на-
сінне ложе. До канавки, що утворилася, вно-
ситься насіння. Диски не зігнуті і знаходяться 
під кутом близько 3 градусів по напряму руху.

У дводискового сошника чистоту дисків 
підтримують скребки. У деяких сівалок один 
диск приблизно на 2,5 см зміщений назад. 
Таким чином, він йде позаду передніх дисків. 
Це забезпечує менше зношення дисків і до-
бре очищення з двох сторін. Крім того сошни-
ки тонші, їх прохідність зростає.

При застосуванні балансирного навішу-
вання дводискового сошника для повторення 
контуру поля він здійснює рух по дузі за допо-
могою балансирного важеля. В результаті та-
кого руху сошник переміщається безпосеред-
ньо з роликом. Таким чином, глибина заробки 
насіння витримується не зовсім точно.

При паралелограмному навішуванні со-
шника виникає протилежний ефект. Однак, 
з'єднання між вузлом висіву і рамою викона-
но складніше і є більше центрів обертання, а, 
відповідно, точок змащування.

З дводисковими сошниками можлива 
швидкість від 15 до 20 км/год.

Позитивною стороною дводискових 
сошників є хороша придатність для посіву 
по мульчі, висока якість укладання насіння, 
центрований рух сошників.

Негативною стороною  є більш складна 
конструкція в порівнянні з однодисковим.

Долотовидні сошники спушують навіть су-
хий, твердий ґрунт і справляються з товстими 
мульчуючими шарами. Окрім посіву, не про-
водиться ніякого іншого обробітку ґрунту. Со-
шник виконаний подібно до лапи культива-
тора і працює на встановленій глибині. Кон-
струкція дозволяє використовувати високі ро-
бочі швидкості і є хорошою альтернативою 
для великих площ. 

Позитивною стороною долотовидних со-
шників є хороша придатність для посіву по 
мульчі, висока продуктивність, можливість 
прямого посіву, проста конструкції машини.

Недоліки: при використанні машин з рам-
ною конструкцією поверхня поля має бути до-
бре вирівняна; при посіві по мульчі необхідна 
попередній обробіток культиватором.

Анкерні сошники є класичними - розрі-
зають ґрунт і формують при цьому посівне 
ложе. Наконечник сошника виконаний з чаву-
ну, і його можна легко замінити. Для посіву 
по мульчі є наконечники особливої форми. У 
багатьох анкерних сошників можливе переоб-
ладнання на стрічковий посів. Для цього ви-
пуск насіння розширюється або змінюється. 

Оскільки сошник часто експлуатується з 
роторною бороною, це обмежує його швид-
кість. Виробники рекомендують швидкість 10 
км/год.

Терміни служби чавунних наконечників 
дуже високі, їх заміна проста. Закріплення 
відбувається переважно за допомогою тільки 
одного болта.

Перевагами анкерних сошників є проста 
вигідна конструкція, можливість використан-
ня для стрічкового посіву. Недоліком - посів 
по мульчі можливий тільки обмежено.

В УКРАЇНІ є 39 ТИПІВ ҐРУНТІВ, ЯКІ, 
ВКЛЮЧАЮТЬ 91 вид, ЩО ІСТОТНО 
ВІДРІЗНЯЮТЬСЯ ПО ФІЗИКО-
МЕХАНІЧНИМ ВЛАСТИВОСТЯХ. 

Для більш ефективного використан-
ня сошників доцільно скористатись на-
ступними рекомендаціями щодо засто-
сування серійних і експериментальних 
робочих органів:

– дискові й анкерні сошники з гострим ку-
том входження в ґрунт рекомендується засто-
совувати на щільних ґрунтах з великим пито-
мим опором (4-5)·104 Н/м2 і для висіву насін-
ня із глибоким закладенням (до 0,10 м). Дис-
кові сошники менш вимогливі до підготовки 
ґрунту, задовільно працюють на забруднених 
і перезволожених ґрунтах (з вологістю понад 
20%);

– кільовидні сошники з тупим кутом вхо-
дження в ґрунт ефективно застосовувати на 
ґрунтах добре розпушених, з малим питомим 
опором (2-3)·10 4 Н/см2 і для насіння, закла-
дення яких згідно агровимогам допускається 
на невелику глибину, як правило, до 0,05 м;

– сошники з прямим кутом входження в 
ґрунту і з комбінованим наральником реко-
мендується застосовувати на ґрунтах із се-
реднім питомим опором (3-4)·10 4 Н/м2 і для 
насіння із глибиною закладення від 0,04 до 
0,08 м. Сошники з такими наральниками за-
безпечують достатню рівномірність розподілу 
насіння у ґрунті;

– анкерно-дискові сошники більш універ-
сальні, можуть працювати на будь-яких ґрун-
тах, з різним питомим опором і при висіві 
будь-яких зернових культур із глибиною за-
кладення 0,04-0,08 м;

– на ерозійно-небезпечних ґрунтах варто 
застосовувати дискові і наральникові сошни-
ки з ущільнювачами-сепараторами поверхне-
вого шару фунту, що забезпечить підвищену 
рівномірність розподілу насіння як по площі, 
так і глибині.


